电子商务专业建设现状及措施
我系电子商务专业自2007年开始招生，目前在校有六个班，学生270余人。本专业培养熟悉计算机和网络应用技术，具有扎实的经济管理与现代商务的理论基础，掌握电子商务原理与技术、网络营销和电子商务法律等知识，能够在企事业单位、行政管理部门从事现代商务管理、电子商务开发、应用与管理工作的高级应用型人才。
一、电子商务专业建设现状

本专业教研经过这几年的建设，具体情况简述如下：
1、专业建设方面 
本教研室对培养方案进行了多次修订，构建了比较科学和完善的专业课程体系，并为主干课程撰写了教学大纲及考试大纲。本专业课程体系设置的基本思路：
（1）依据教育部高等学校电子商务专业教学指导委员会编制的《高等学校普通本科电子商务专业教育知识体系》来设置主要课程，达到本专业的基本层次要求。
（2）依据本校的学科优势和专业特点分信息技术、商务管理两个方向，各方向课程设置自成体系，一是以管理学、经济学为基础性课程，现代物流管理、企业资源计划为发展性课程，国际贸易实务、国际商务、供应链管理与客户关系管理为创造性课程的商务管理类课程体系；二是以Java程序设计、计算机网络、数据库为基础性课程，电子商务网站设计与网页制作、WEB程序设计为发展性课程，J2EE编程技术、电子商务系统开发与管理为创造性课程的信息技术类课程体系。各部分按知识层次进行设计，符合学生的认知规律，体现了学生知识、能力、素质协调发展的要求。
（3）为便于学生考研，增加了考研辅导系列课程，我们在选修课中针对不同的方向开设了相应的考研课程，如概率论、计算机组成原理等课程。
（4）整体优化了课程体系。课程设置既注重了理论知识，又加强了应用，如增设了国际贸易实务、图形图像处理等课程，有利于学生形成合理的知识结构和智能结构；充分体现了培养目标、专业性质和专业特点，选修课的设置根据学科的发展和社会需要进行了调整，如设置了移动电子商务课程。 
2、师资队伍建设情况

由于本专业涵盖了经济学、管理学、法学、计算机科学、现代物流技术等多个学科领域，有相当一部分课程是由其他教研室来承担，经统计，除公共课以外，目前担任本专业老师的师资情况大致如下：教授3人，副教授7人，讲师8人，博士1人，硕士17人（专业教师名单：肖华茂、戴经国、彭晓辉、王晓军、王志和、袁辉勇、唐海波、彭剑、刘红燃、颜赛艳、龙雨、陈刚、李孛、李宁、吴国安、胡小凤、左挥师、刘明珍）。涉及到管理学、经济学、工学、法学等四个学科，总体来说，职称结构、学历学位结构、学缘结构合理。只能说保证了电子商务专业教学工作的正常进行。
进行电子商务专业相关课程教学的教师不仅要有一定的电子商务技术背景，要有电子商务理论与实践经验，还要有企业背景和企业工作经历，而具备这三方面条件的师资几乎为零，均没有受过系统的电子商务专业化师资培训，甚至出现电子商务专业的教师居然从来没有网上交易经历的尴尬局面，从而影响学生的知识结构与体系的完善。比如：在讲授网络营销时，如何进行搜索引擎营销在网站建设时要注意些什么问题，在讲授网站设计时又如何去构建一个营销型的网站，这些问题都需要综合性的知识才行，要求教师必须去学习一些新的知识才行，否则学生难以学到真正意义上的来自实践的教学经验。
3.教学工作
⑴ 教学方法和手段的不断改革。电子商务专业教师能不断改进教学方法和手段，利用现代信息技术，积极尝试推广“教学做”一体、案例教学、虚拟平台使用和项目实施、真实网络购物和推广等教学方法和手段，倡导以学生为主体的参与式教学，培养学生专业学习的主动性和创造性，教学效果反应良好。
⑵ 重视实践教学。目前，电子商务专业实践学时占总学时的比重比较大，由于学校经费极其紧张的情况下，在仅有几台电脑，无任何商务模拟软件的实验环境下经过各专业教师的努力，保证了实践教学课程的实施，最大限度地提高了学生的实践能力。
⑶ 对部分专业主干课程进行了相应的建设，如软件工程、电子商务概论等，建立了课程教学资源网站，特别是实践教学进行了大胆的改革，改集中实践为贯穿整个课程教学过程中。

⑷ 学生整体职业素质和能力的提高。专业教师注重和行业协会、企业的密切联系和配合，利用企业实践、顶岗实习、网络创业等多种教学形式培养学生的专业意识、专业素质，提高学生的专业技能。如通过电子商务网站设计大赛、大学生在校网店的开设、暑期专业社会实践等，大大提高学生学习专业的积极性，培养学生自主学习的能力，专业意识和素质得到较好的培养和提高。
教学效果：目前07级除20多名同学正在为考研和考公务员备考外，其他同学均在企事业单位实习，有相当一部分同学在技术或管理岗位上，实习单位对学生反映很好，给实习生提供月薪在1500——3000元左右，且大部分学生和实习单位签订了就业协议。在校期间，绝大部分同学通过会计证、电子商务师、电子商务单证员、外贸方面的报关员等资格技能证书，有刘乾丁、陈美容等同学通过了软件设计师、数据库技术工程师的考试。
4.科研工作
相对来说，是一个十分薄弱的环节，部分教师的科研经验不够丰富，成果不多，科研能力还需进一步提高，一些教师的科研方向不够稳定，应在各重点研究方向内进一步明确，科研与教学的相互协调问题也待解决。
二、对以后工作的设想及建议
根据前面的分析，认为我系电子商务专业教研室应进行以下几个方面的建设：
1.师资队伍建设

⑴ “请进来”，争取在近三年内引进2-3名高学历、高水平的电子商务专业教师；

⑵ “派出去”，有以下几种方式：

学校选派爱岗敬业、年轻有为，学历层次较高的教师攻读高层次学位；

参加各种学术会议和师资培训班；

进入企业学习，重点送往成功的电子商务企业进行专业实践培训，领悟电子商务专业的内涵和运作模式，由理论到实践，再上升为更高层次理论。在这一点上，我觉得只要教研室能安排好教学任务，教师能完成学校规定的教学工作时，教研室内部每年可以派一个教师去企业实践一年或半年，使该老师有一定的企业背景和企业工作经历，使他以后教学更能贴近实际。

⑶ 教师领悟式学习。适应专业教学的需要，要求教师要自觉学习。
2.加强实践教学环境建设
⑴ 实践教学基地，争取在近一年内建设2至3个基地；

⑵ 实验室建设，在落实的电子商务模拟实验室和网络营销实验室的基础上，筹建物流实验室、国际贸易实验室等。
⑶ 电子商务创新实践教学基地。以WEB服务实验室为基础，一个以介绍电子商务专业知识为主的基地网站、一个网上交易实战平台及若干学生网上商城系统构成。
⑷ 编写好各实践课程的实验实训指导书。
3. 课程建设
教研室是课程发展的基地，课程建设是教研室建设的工作重点。教研室将计划每年建设好一至二门主干专业课程，近三年主要建设好以下几门课程：

2010-2011年：电子商务概论
2011-2012年：电子商务网站设计与网页制作
2012-2013年：网络营销
以教研室建设促进课程建设，要注重从整体上提升课程质量，注意挖掘和推广各位教师特色经验，互相取长补短，联合攻关，以教导研，以研促教，共同提升课程质量。同时也建议学校不要只对精品课程建设投入，对于教研室实实在在的在建设好某门课程时，应该也要投入相应的经费，不要只去关注什么精品课程。
4.科研工作
多开展教研活动，实践是科研的基础，不能纸上谈兵，<希望教师间多沟通多交流相互学习，多从科研中长本领。在学术交流上应该多参加一些学术会议，多与外校联系，多与企业交流，条件允许的条件下可以考虑让学生到企业做实验。今后几年，各位骨干教师要形成稳定的研究方向，主持或参与一些高水平项目。 
5.教学手段与教学方法的改革
⑴在抓好课堂教学的同时，积极探索如何利用网络资源更好地丰富教材内容，为课堂讲授服务，要以网络丰富的信息来补充教材内容，丰富教学资源，以网络为载体，以平等方式与学生进行课堂内外的互动和交流，并以此创新课程评价方式；
⑵改革课程考核方式；

⑶积极开展与专业相关的课外或竞赛活动，以提高学生学习的主观能动性和创造力。
